Bodové a intervalové odhady

Uvedené hodnoty jsou namérené délky chodidla zakyn 7. tridy.

23.8 25 24.6
24.4 25.5 24.8
25.6 25.6 25.4
25.3 24.9 26.8
26.7 24.6 27.7
24.8 23.1 26.3
24.9 27.2 24.5
25.2 26.4 23.3
25.1 24.8 24.2
26.3 25.7 24.6
25.8 24.6 25.8
24.9 26.8 25.9

Urcete bodovy odhad parametrii p ac

Stanovte 95% oboustranny interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu ,
je-li smérodatna odchylka o =1,15

Stanovte 95% oboustranny interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu ,
neni-li o znamo

Stanovte 95% oboustranny interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu v,

obsahuje-li nahodny vybér jen prvni dva sloupce a ¢ neni znamo.
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Parametrické testy

Studie tvrdi, Ze primérna délka chodidla zakyn 7. tfidy je 24,8 cm. K ovéfeni tohoto tvrzeni by
priuzkum u 64 osob, pfitom byl zjist€n vybérovy priimér 25,2 cm, vybérova smérodatna odchyl
Predpokladejme, Ze délka chodidla ma normalni rozdéleni.

Muzeme z vysledku prizkumu usoudit, Ze byla studie spravna? Provedte oboustranny test hy,
hladiné vyznamnosti 0,01.

Jak se zméni naSe tvrzeni, bude-li hladina vyznamnosti 5 %?



1 proveden
ka byla 2,2 cm.

potézy na



Chi-kvadrat test nezavislosti a dobré shody

HO: kvalitativni znaky jsou nezavislé
H1: kvalitativni znaky jsou zavislé

V tabulce jsou uvedeny vysledky prizkumu spokojenosti =1
klientl s bankovnimi sluzbami v zavislosti na pohlavi:
Provedte test nezavislosti na hladiné vyznamnosti 0,05.
n muz Zena
spokojen 10 16
nespokojen 20 15
Teoretické
psi muz zena
spokojen
nespokojen
Testové kritérium
muz zZena
spokojen
nespokojen
Kriticka hodnota
Zaveér
HO: ....shoda...
H1: ...neshoda....
Z dodavky zboZi jsme nahodné vybrali 200ks:
150ks- 1.jakost, 30ks - 2.jakost, zbytek - 3.jakost.
Dodavatel se zavazal, Ze 85% zboZi bude 1.jakosti,
10% bude 2.jakosti a zbytek tvofi zbozi 3.jakosti.
Testujte na hladiné vyznamnosti 0,05, zda dodavatel
dodrzel smlouvu.
jakost Cetnosti | teoretické testové kritérium
1. 150 I {
2. 30
3. 20 G =

Kriticka hodnota

Zaveér
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0.05 0.025

3.8 5

6 7.4

7.8 9.4

9.5 111

111 12.8

12.6 14.4

141 16

15.5 17.5

16.9 19

18.3 20.5

19.7 21.9

21 23.3

22.4 24.7

23.7 26.1

25 27.5

26.3 28.8

27.6 30.2

28.9 31.5

30.1 32.9

31.4 34.2

32.7 35.5

33.9 36.8

35.2 38.1

36.4 394

37.7 40.6

. . . . 38.9 41.9

27 11.81 12.88 14.57 16.15 18.11 36.7 40.1 43.2
28 12.46 13.56 15.31 16.93 18.94 37.9 413 445
29 13.12 14.26 16.05 17.71 19.77 39.1 42.6 45.7
30 13.79 14.95 16.79 18.49 20.6 40.3 43.8 47




0.01 0.005
6.6 79
9.2 10.6

113 12.8)

13.3 14.9]

15.1 16.7

16.8 18.5

18.5 20.3}

20.1 22

21.7 23.6

23.2 25.2

24.7 26.8]

26.2 28.3]

21.7 29.8]

29.1 31.3]

30.6 32.8]
32 34.3]

33.4 35.7

34.8 37.2

36.2 38.6

37.6 40]

38.9 41.4

40.3 42.8]

41.6 42.2
43 45.6

44.3 46.9]

45.6 48.6
47 49.6

48.3 51

49.6 52.3)

50.9 53.7

rozdé€leni Chi-kvadrat

X (df)

=CHISQ.INV.RT







Intervalové odhady

Dvoustranny interval spolehlivosti pro neznamy parametr y, kdyz o

a, o a, o
X—Uu(l-=).—,X+u(l—=).—
< A=5) g X rud=5) Jﬁ>
kde u(p) je prislusny kvantil normovaného normalniho rozdéleni.

V pfipadé ze hodnotu o® nezname a pocet pozorovani je vétsi nez 30, mizeme pou:

V Excelu mazete pouzit funkci CONFIDENCE.NORM:
o

Jn

(94
u@d— E)' =CONFIDENCE.NORM(alfa;sm_odch;poéet)

Dvoustranny interval spolehlivosti pro neznamy parametr y, kdyz o

<)_(_tn—1(a)'%’ )_(+tn—1(a)'%>

kde t,; (a) je kriticka hodnota Studentova rozdéleni pro hladinu vyznamnosti a a po

V programu Excel dostanete oboustrannou kritickou hodnotu Studentova t rozdéleni

=T.INV.2T(prst;volnost)
Testovani hypotéz

POSTUP:

1. Formulujeme nulovou a alternativni hypotézu, zvolime hladinu vyznamnosti a.

2. Vybereme vhodny test (existuji jich desitky).

3. Stanovime obor pfijeti a kriticky obor (jako intervaly).

4. Vypocitame testovaci kritérium.

5. Zjistime, zda vypoctené testovaci kritérium leZi v oboru pfijeti nebo v kritickém obc
6. Na zakladé bodu 5 nulovou hypotézu pfijmeme nebo zamitneme (v tom pfipadé p



2 zname nebo pocet pozorovani n>30

zit tyto vztahy, kdyz o nahradime bodovym odhadem s.

2 nezname

et stupnad volnosti df=n-1

pomoci funkce

dru.
fijimame alternativni hypotézu).



Dvoustr.

test Rozdéleni znaku X Pocvl.m’mky nulova Testové kritérium
pouziti testu i
hypotéza
! X ma , _ o Xt
N( 2z, 52 ) O Znamo H = U, o
A/ N
N ( 2z, o2 )| 0 neznamo M= U, s
A/ N
3 X ma libovolné n>30, B X — ke
rozdéleni o znamé M= Ho | B =
-~/ M
4 -
X mé libovolné n > 30, t— X T #o
rozd¢leni o neznamé = S
H=Ho J/n
A 2
5 X ma 0_2 _ O_é (n _1)5
N(u,0") o,
6 onx
NnXx
X ma E (5) o= 0, ==
S
7 X
X ma binomické __.n P
rozd¢leni, par. p P=1P, p,(1-p,)
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N
\
0

i

Rozdéleni test.
Kritéria

N (0,1)

t(n-1)

ptiblizné N (0,1)

t(n-1)

7' (n-1)

2’ (2n)

N (0,1)
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1. Data ocistime od neuplnych odpovédi, sestavime histogramy Cetnosti (respondenti dle pohlavi a e

tazky 6 a7, z
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tazky
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i zavislosti odopovéd

i, ovéfen
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na pohlav
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konomické aktiviy), 2. popisna statistika ve€ku respondentil, 3. chi-kvadrat test nezavislosti u odpove

tazku ¢. 10, 11, 12, 13, 14, 15
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:di na otazku ¢&. 4 v zavislosti

+ zavislost na pohlavi,



